

fölkéreste a vizsgálóbizottság elnökét, *Bartóky József* államtitkárt, aki a következőket mondta:

— A lapokban megjelent közlemények minden állapot nélkülöznek. *Sohasem volt arról szó*, hogy ötszáztizennégy hallgatót kizárjanak, csupán egy hónapra fölfüggesztették az előadásokat. A tanulóórák huszonhetedikén megkezdődnek és azt, aki három nap alatt jelentkezik, visszafogadják. Az ügy fegyelmi részébe a belügyminiszter egyelőre nem avatkozik.

— **A románok a választásokról.** *Bukarestből* jelentik: A Romániában megtelepedett magyarországi románok köre ma tiltakozó-gyűlést tartott Bukarestben a magyarországi választások dolgában. *Mundrescu*, bukaresti egyetemi tanár volt a gyűlés elnöke és első szónoka. Beszéde szerint a gyűlés bizonyosága annak, hogy az összes románok szolidaritásak. A magyarországi „testvérekkel” való nagy szolidaritást hirdeti az a határozati javaslat is, amelyet elfogadtak. *Üdvözlő táviratot küldtek a Magyarországon megválasztott román nemzetiségi képviselőknek és megbélyegezték Mangra Vazul* nagyszabeni metropolitát, amiért a választásokon a kormány pártját támogatta. Mangra ellen nagy tüntetések is voltak a gyűlésen, a Mangra Vazul felirású zászlókat letépték és bemocskolták. Köszönését fejezte ki a gyűlés az osztrák sajtónak és politikusoknak, amiért szót tettek a magyarországi választásokért. Végül, mint a legtermészetesebb dologra hívták fel a közvélemény figyelmét arra, hogy a magyar kormány mostani viselkedése alkalmas arra, hogy megzavarja a harmóniát a Habsburg-dinasztia és a románok között. Elhatározták végre, hogy a Plojestiben megindított akciót folytatni fogják és egész Romániára kiterjedő szervezetet alakítanak a románok „felszabadítása” érdekében.

— **Megkerült operaénekesnő.** *Drill Thea* bécsi operaénekesnő egy pár nap előtt eltűnt lakásáról és egy ismeretlen emberrel Budapestre utazott. Itt a „Páris”-szállodában *Drill Thea* személyleírásához hasonló nő egy szőke, negyven év körüli férfiúval vett szobát és innen Bukarestbe utaztak. A budapesti rendőrség, amely erélyesen nyomozta az eltűnt operaénekesnőt, táviratozott Bukarestbe, ahol azonban semmit sem tudtak róla. Ma délben aztán megjelent a rendőrségen *Büegenleben Ottó* báró szófiai követségi fogalmazó és bejelentette, hogy *Drill Thea* nem vezett el. A művésznő tegnapelőtt érkezett Szófiából Budapestre és a Bristolban lakott máig. Ma déli egy órakor visszautazott Bécsbe.

— **A szegedi fürdő veszedelme.** Szeged városának nagy költséggel létesített gőzfürdőjét, melynek gyökeres átalakítására legutóbb is másfél-százezer koronát költöttek, nagy veszedelem fenyegeti. Kiderült, hogy a városi fürdő két nagy víztartóját késedelmesen szerelték fel és kapcsolták be s ebből eredt a veszedelem. *Lázár György* dr polgármester tudomást szerezve az esetről, megbizta *Koczor János* tanácsost, hogy tartson vizsgálatot és annak eredményéről tegyen jelentést. A vizsgálat befejeződött és az arról szóló jelentés már a polgármester előtt van. A jelentés szerint a városi fürdő gépházában levő három tápszivattyú közül csak egy van felszerelve és üzembe helyezve, a másik kettő öt év óta felszerületlenül áll. Ha az üzemben levő egyetlen tápszivattyúnak valami baja történne, a fürdő üzeme azonnal teljesen megakadna s a városi fürdőt rögtön be kellene zárni. Az újból való üzembehelyezés legalább egy hónapi munkába kerülne, ami a nyári évadban nagy veszedelmet jelentene a közönségre. A polgármester természetesen nyomban intézkedik, hogy a veszedelem elháríttassék, egyben pedig szigorú fegyelmi vizsgálatot indít az ellen, akit a gondatlanságért felelősség terheli.

— **Megvádolt keresztényszocialista párt.** *Bécsből* táviratozzák: *Hraba* városi tanácsos ma a városi tanács ülésében részletes, sajátkezűleg aláírt nyilatkozatot adott át, melyben

a község tanácsban tartott ismeretes beszédében a keresztényszocialista párt ellen felhozott ismeretes vádak egész terjedelmükben visszavonja és a városi tanácstól e beszédeért bocsánatot kér. A városi tanács a nyilatkozatot tudomásul vette és elhatározta, hogy az összes *Hraba* ellen beadott pereket még ma visszavonja.

— **Káplár és hadnagy.** *Mainzban* történt. A 25. utászszázalóalj erős, fárasztó menetgyakorlatról jött haza és mint az ilyenkor szokás, a kaszárnya udvarán a legénységgel még diszplépeket, defillirozást, sőt futólépést végeztetett a hadnagy. Az utászok már alig álltak a lábukon, de a hadnagnak nem tetszett a Laufschrift.

— *Aprózní a lépést! Herstell!* — kiáltott a szegény legényekre. Ekkor a legidősebb káplár — szerencsétlenségére — nagyon hangosan elszólta magát:

— *Szaladjon a hadnagy! Azért nagy a feje!* *Kugler* káplár ezért haditörvényszék elé került. A tárgyaláson enyhítő körülménynek vették, hogy *Kugler* öt évet szolgált Délnyugat-Afrikában, több véres ütközetben vett részt, érdemkeresztet is kapott és — mint maga mentegetőzött — végső elkeseredésében, a fáradságtól agyongyötörtetve szólta el magát. Elítélték öt évi várfogságra.

— **Rablógyilkos mészárosinas.** Borzalmas rablógyilkosságot követett el tegnap a Fogaras melletti *Sárkány* községben egy gyengeelméjű mészárosinas. *Sauer József* mészárosnál inaszkodott *Szécsi József* tizennyolcszázéves fia. Tegnap valamiért megverte *Sauerné* a fiut, aki erre dühében bárdot ragadott és *Sauernét hátulról addig verte fejbe, míg az asszony holtan terült el a földön.* Ezután *Szécsi József* a szekrénynek esett, feltörte és nyolcszáz koronát kilopva, megszökött. Mikor este a mészáros hazajött, rémülten látta, hogy nejét megölték, hogy szekrényét kirabolták. Minthogy az inas sehol sem volt, rögtön sejtette, hogy ő a tettes. Jelentést tett a rendőrségnél. A vizsgálat megállapította, hogy a fiu vicinálison Brassóba utazott, ott ruhát, órát, láncot vett és a déli gyorsvonattal Budapest felé utazott. Azonnal táviratoztak a budapesti főkapitányságra. Ma reggel a brassói gyorsvonatot már detektívek várták. Az egyik kupéból tényleg *Szécsi József* lépett ki, akit a pontos személyleírásról azonnal megismertek. Mindjárt körülfogták és a fiu tiltakozása dacára fölvitték a főkapitányságra. *Tóth János* kapitány hallgatta ki. Csakhamar bevallotta, hogy ő a gyilkos. Azt mondta, hogy nagyon rossz dolga volt. A házsártos asszony ütötte, verte, szidta, kállyhát tisztított vele, szobát kellett surolnia és még a cirkuszt sem szabad volt megnéznie. Ezért már napokkal ezelőtt elhatározta, hogy megöli az asszonyt. Tegnap egyedül volt vele, jó volt az alkalom. Rabolni nem akart, de másképp nem tudott volna menekülni. A rendőrség a rablógyilkost letartóztatta.

— **A hivatás halottja.** Egy pár nappal ezelőtt meghalt a biharmegyei közigazgatás egyik munkás és köztisztviselője, *Rokszin György* tenkei szolgabíró. Tegnap azután hivatalos irás érkezett Biharmegye alispáni hivatalához az elhunyt szolgabíró özvegyétől. *Rokszinné* temetkezési járulék fejében nyolcszáz koronát kér a vármegye törvényhatóságától. A kérés tulajdonképeni érdekessége azonban nem ebben rejlik, hanem az indokolásban. Az elhunyt szolgabíró özvegye ugyanis azt írja, hogy férje, aki huszonnyolc éven át szolgált a vármegyét, hivatásának halottja. A szolgabíró ugyanis egy hosszabb tavaszi körutja alkalmával betegedett meg és így tért haza. Többet nem is épült föl és hosszas betegeskedés után hunyt el.

— **Színházi titkár — mint feltaláló.** A magyar feltalálók nem tulságosan hosszú lajstroma most egy nagyváradi művészemberrel bővült ki. Ami meg épen szokatlan, a nagyváradi színház kötelékéhez tartozik a feltaláló, akinek elmés találmánya igen célszerű ujtással gazdagítja a telefonfelszereléseket. *Halmai Béla* színházi titkár a legújabb magyar találmány szerzője. Elektrotechnikával már régóta foglalkozik s mint színházi titkár sem dobta sutba régi mesterségét teljesen. Hosszu kísérletezéseinek eredményeképpen olyan mikrofon-szerkezetet

talált föl, amely teljesen helyettesítheti a telefonszekrényt s amely lehetővé teszi a telefon fülkagylóinak mellőzését. A mikrofon fonográfyszerűleg működik s a beszélgetést a tölcser érthetően és teljesen hallhatóan közli, anélkül, hogy a kagylót a fülhöz kellene szorítani. Különösen irodákban nélkülözhetetlen a *Halmi-féle* mikrofon. Ilyenformán egy-egy fontos beszélgetést többen figyelhetnek meg s egészségi szempontokból sem kicsinyelhető az alkalmatlan és esetleg inficiáló fülkagylók mellőzése. Diszkrétebb jellegű telefonbeszélgetéseket természetesen továbbra is fülkagylók bonyolítanak le, amelyek az új mikrofon-szerkezeten is lesznek. *Halmi* már a szabadalmat is megkapta, sőt a budapesti *Deckert* és *Homolka-cég* följánlott ötvenezer koronát a kizárólagossági jogért.

— **Az okmányszerző.** *Budapesti* tudósítónk jelenti: *Ferina Füller Gyula*, huszonnyolc éves hirhedt tolvaj, még pár évvel ezelőtt hivatalnok volt. Megunta azonban az irnok-gyönyörűséget, rosszutra tévedt s így rövid időn belülsikerült neki nyolcszor egymásután hüvösre kerülni, legutóbb három évi fegyházból májusban szabadult.

— *Uj életet kezdek,* — mondta *Gyula* májusban, amikor kiszabadult; s minthogy ezen a komisz világon okmány és diploma nélkül még tisztességes se lehet az ember, elhatározta, hogy — csinál okmányokat magának. Eredeti módon csinálta ezeket. Bejárt különböző hivatalokba a kora reggeli órákban, amikor a szolgálak takarítottak és az üres szobákból okmány-blankettákat lopott. Ha bélyegző is volt az asztalon, lebélyegezte a papirokat s így szerzett magának okmányokat. Legutóbb erkölcsbi bizonyítványra lett volna szüksége s ezért a főkapitányságra tette át működési terét. Ott ólalkodott egy első emeleti folyosón, amíg egy szerencsés pillanatban be nem surranhatott valamely üres szobába, ahonnan — mást nem talált — két büntetőtörvénykönyvet lopott el. Nem sokáig üzhette azonban az okmányszerzést, mert a rendőrség ma *Király-utca 90.* számú lakásán elcsipte.

— **Az ideji ujoncozás.** Az ideji tavasszal a sorozás elmaradt. A kimult országgyűlés tudvalevőleg nem szavazta meg az ujoncjutalékot, elkövetkezett az eksz-leks is, tehát sorozni nem lehetett s az utolsó évüket szolgáló öreg katonák szivszorongva várják, hogy mikor lesz a sorozás, mikor veszik be katonáknak azokat a legényeket, akik őket a nehéz szolgálatban föl fogják váltani. Az öreg katonák reménykedése most már jogos. A honvédelemügyi miniszter ugyanis rendeletben utasította a törvényhatóságokat, hogy az ujoncozás előmunkálatait kezdjék meg, miután a változott politikai viszonyok nemsokára lehetővé teszik a sorozás megkezdését. A honvédelemügyi miniszter rendelete ma érkezett meg Szeged városához, melynek katonai ügyosztálya sürgősen munkához lát.

— **Orvosok harca — a munkásbiztosítóval.** *Gyuláról* jelentik: A békéscsaba megyei orvosszövetség *Hajnal Albert* dr elnöklésével közgyűlést tartott Békéscsabán, melyen kimondta, hogy a munkásbiztosító pénztár orvosai a most lejáró szerződést a pénztárral közvetlenül nem újíthatják meg, csakis az orvosszövetség útján. A pénztár nőtlen tagjai után 6 K, a családtagok után 9 K díjat követelnek, az eddigi fikszifzetés eltörlésével. A szövetség megtiltja tagjainak, hogy külön pénztári egyesületet alakítsanak, vagy ilyenbe tagul belépjenek. Ha e hó végéig a pénztárral megegyezés nem jönne létre, az orvosok sztrájkba lépnek és csak a szabályrendeletileg megállapított díjazásért kezelik a pénztár tagjait. Mivel a gyulai pénztár vezetősége semmiképpen sem akarja az orvosszövetséget olyan faktornak elismerni, melynek beleszólási joga volna a közte és orvosai közötti szerződés megkötésébe, az orvosszövetséggel a pénztár nem hajlandó tárgyalni. Mivel pedig a június végén lejáró szerződés meghosszabbítására és az orvosok kívánalmainak mérlegelésére elegendő idő már nincs, csütörtökön délelőtt a pénztárnak sikerült saját orvosaival ideiglenesen fegyverszünetet kötni olyformán, hogy az eddigi feltételek mellett folyó évi október elsejéig tovább kezelik a pénztár tagjait.